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:منحنى استھلاك الدخل و منحنى أنجل .8.2

یمكننا اشتقاق منحنى استھلاك الدخل الذي یصور العلاقة بین دخل الفرد و إنفاقھ 
مع . بتغییر الدخل النقدي لھذا المستھلك . الاستھلاكي و كذلك منحنى أنجل للمستھلك 

و یعرف منحنى استھلاك الدخل بأنھ المحل .x،yتثبیت أذواقھ و أسعار كل من 
و یوضح . مع ثبات الأسعارتجة عن تغیر الدخل الھندسي لنقاط توازن المستھلك النا

عند ،الكمیة التي یشتریھا المستھلك من سلعة ما في وحدة الزمنمنحنى أنجل
.المستویات المختلفة من دخلھ

:في الشكل التالي 1،2،3،4المستھلك تمثلھ منحنیات السواء إشباعإذا اعتبرنا :مثال 

فإن ،في الفترة الزمنیة 14ثم إلى 10إلى 6إذا ارتفع الدخل النقدي للمستھلك من 
في الشكل على 1،2،3،4خطوط میزانیة المستھلك یمكن أن تصورھا الخطوط 

یصل المستھلك إلى التوازن عند 6و على ذلك فعندما یكون الدخل النقدي . التوالي 
و عندما یكون الدخل . yمن 3و xمن 3بشراء1على منحنى السواء Fالنقطة 
5بشراء 2على منحنى السواء Eیصل المستھلك إلى التوازن عند النقطة10النقدي 

و Sیتوازن المستھلك عند النقطة 14و عندما یكون الدخل النقدي . yمن 5و xمن 
و بتوصیل نقاط توازن المستھلك نحصل على منحنى .yمن 7و xمن 7یشتري 

.استھلاك الدخل 
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و بصفة عامة یتعلق منحنى استھلاك الدخل بنوعیة السلع المستھلكة ففي المثال 
و بالتالي فإن السلع المستھلكة ،موجب السابق نجد أن منحنى استھلاك الدخل لھ میل 

أما في حالة ما إذا كانت إحدى السلع ،في ھذه الحالة ھي عبارة عن سلع عادیة 
.فإن میل منحنى استھلاك الدخل في ھذه الحالة یكون سالبا . المستھلكة سلعة ردیئة 

للمستھلك xبالرجوع إلى المثال السابق یمثل الشكل الموالي منحنى أنجل للسلعة 
.الذي سیشرح المثال السابق سلوكھ

:و یوضح الشكل أنھ عندما یكون 

6 =R من3یشتري المستھلكx
10 =R من5یشتري المستھلكx
14 =R من7یشتري المستھلكx

و تكون ،(EQ/R>0)خلیةاالمیل فإن المرونة الدو حیث أن منحنى أنجل موجب 
أما إذا كان منحنى أنجل سالب المیل كانت المرونة. سلعة عادیةxالسلعة 

(EQ/R<0) ھذا بالإضافة إلى أنھ عندما یكون میل . و كانت السلعة سلعة ردیئة
و یقطع ھذا المماس محور الدخل ،المماس لمنحنى أنجل عند نقطة معینة موجبا 

أما إذا كان میل . و كانت السلعة كمالیة عند ھذه النقطة (EQ/R>1)كانت المرونة ،
وقعت قیمة معامل ،ور الكمیة و قطع ھذا المماس مح،المماس لمنحنى أنجل موجبا 

كانت السلعة ضروریة <EQ/R>01خلیة بین الصفر و الواحد الصحیحاالمرونة الد
.

یمكننا اشتقاق منحنى :منحنى استھلاك السعر و منحنى طلب المستھلك .9.2
مع xبتغییر سعر السلعة xو منحنى طلبھ على السلعة ،استھلاك السعر للمستھلك 

و ذوق المستھلك و دخلھ النقدي و یعرف منحنى .yالسلعة تثبیت كل من سعر
بأنھ المحل الھندسي لنقاط توازن المستھلك الناتجة عن تغیر xاستھلاك السعر للسلعة 

الكمیات التي ،xو یوضح منحنى طلب المستھلك على السلعة .دون غیره xسعر 

منحنى انجل

3

R

X5

10

14

7

6



العوامل الأخرى على یشتریھا المستھلك منھا بالأسعار المختلفة بشرط بقاء باقي 
.حالھا 

فإن المستھلك یكون ،R= 10و Px =Py=1في الشكل التالي نجد أنھ عندما یكون :مثال 
xأما إذا انخفض سعر السلعة .1على منحنى السواء Eفي حالة توازن عند النقطة 

و مع .KJإلى KLفإن خط المیزانیة یدور من . ثابتین Rو Pyبینما بقي Px=0.5إلى 
حیث یكون Tخط المیزانیة الجدید یكون المستھلك في حالة توازن عند النقطة 

KJ و بتوصیل نقاط توازن المستھلك نحصل على منحنى .2مماسا لمنحنى السواء
.ETاستھلاك السعر 

بالنسبة للمستھلك الذي xخط في الشكل الموالي منحنى الطلب على السلعة الیمثل 
.جاء في المثال السابق

. x= 9فإن Px=0.5كانبینما إذا . x= 5تكون Px=1یوضح أنھ عندما یساوي 
سعر موجبا كماو عندما یكون میل منحنى استھلاك . بفرض ثبات العوامل الأخرى 

Px=1و بالتالي عندما یكون .في الشكل السابق فإن منحنى الطلب یكون غیر مرن 

Px=0.5و عندما ینخفض السعر إلى . ون 5و ینفق علیھا xمن 5یشتري المستھلك 

. ون 4.5و ینفق علیھا xمن 9یشتري 

فإن المرونة السعریة،عندما یكون میل منحنى استھلاك السعر مساویا للصفر 
فإن ، و عندما یكون میل منحنى استھلاك السعر سالبا . للطلب تكون مساویة للواحد 

.منحنى الطلب یكون مرنا 
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:الإحلال و الدخل أثر.10.2

مع (0.5إلى 1من Pxلاحظنا في شكل منحنى استھلاك السعر أنھ عندما انخفض 
و نظرا لأن .وحدات 9إلى 5من xكما ترتفع كمیة )..ثبات باقي العوامل الأخرى

فإن أثر الدخل یعزز أثر الإحلال في زیادة ،سلعة ینطبق علیھا قانون الطلب xالسلعة 
بإنقاص الدخل ، و یمكن فصل أثر الدخل عن أثر الإحلال لانخفاض السعر .xكمیة 

و یتحقق ذلك بانتقال خط . النقدي للمستھلك بما یكفي للإبقاء على دخلھ الحقیقي ثابتا 
و بالتحرك 2إلى أسفل و بالتوازي حتى یكون مماسا لمنحنى السواء KJانیة المیز

و یكون أثر الدخل مساویا حاصل طرح ،على ھذا المنحنى نحصل على أثر الإحلال 
و بذلك یمكننا اشتقاق منحنى طلب یوضح .أثر الإحلال من الأثر الكلي لتغیر السعر

الحقیقي بدلا من الدخل النقدي ثابتا أي منحنى طلب یبقي الدخل. اثر الإحلال فقط 
.على طولھ 

في (من الشكل الموالي ھو مثیل لشكل منحنى استھلاك السعر Aإن الجزء :مثال 
كما أنھ مثیل .Aمن الجزءBو اشتق الجزء .J`K`ما عدا خط المیزانیة )المثال السابق

تم الحصول على الثاني ،لشكل منحنى الطلب في الشكل السابق ما عدا منحنى الطلب 
إلى أسفل و KJمن الشكل بتحریك خط المیزانیة Aفي الجزء Kخط المیزانیة ل 

إلى أسفل KJو بنقل خط المیزانیة .1بالتوازي حتى یصیر مماسا لمنحنى السواء 
و إذا ما صار ھذا الخط مماسا لمنحنى .نخفض الدخل النقدي للمستھلك 

و یلاحظ .(ینخفض الدخل النقدي للمستھلك بما یكفي لجعل دخلھ الحقیقي ثابتا 1السواء
فإن الدخل الحقیقي للمستھلك یبقى ثابتا إذا ما بلغ نفس منحنى ،أنھ وفقا لھذا الأسلوب 

و یعني ھذا أنھ یجب أن ینخفض الدخل النقدي . السواء قبل تغیر السعر و بعده 
و قد تم تحریك خط ).تى یبقى دخلھ الحقیقي ثابتون ح3للمستھلك في ھذا المثال ب 

على x،yموازیا لنفسھ من اجل الحفاظ على العلاقة بین سعري السلعتین KJالمیزانیة 
و یمثل الانتقال من النقطة . KJكما كانت على خط المیزانیة J`K`خط المیزانیة 

E) 1على منحنى السواء( إلى النقطةG) لتغیر السعر أثر الإحلال) أفقیا1على منحنى
فھو )2على منحنى السواء (Tإلى النقطة )1على منحنى (Gأما الانتقال من النقطة .

أثر =الأثر الكلي : وبالتالي فالتغیر معلوم للسعر یكون . أثر الدخل لتغیر السعر 
.أثر الدخل +الإحلال 

. أثر الإحلال فقط لتغیر السعر -B-في الجزء الثاني و یوضح منحنى الطلب 
عندما یبقى دخل المستھلك xإذا ھو منحنى طلب المستھلك على السلعة x`Dفالمنحنى 
.دخلھ النقدي ثابتا لا الحقیقي 
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